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Село Вовчак знаходилося на правому березі р. Турія. Перша письмова згадка 

датується груднем 1829 р. На початку ХХ ст. в селі нараховувалося 35 будинків із 164 

мешканцями. В міжвоєнний період тут оселилося 10 польських та 24 українські сім’ї. 

Село мало одну вулицю що простягалася з півночі на південь. У лютому 1940 р. 45 осіб 

(українців і поляків) було вивезено у Сибір. Пік розбудови інфраструктури Вовчака 

припадає на квітень–травень 1943 р. із призначенням Порфирія Антонюка (Сосенка) 

військовим комендантом спецрайону «Січ”. Із його ініціативи облаштовано цивільний 

табір для обслуговуючого персоналу і нелегалів із 43 напівземлянок, шпиталь, 

виробничі цехи та складські приміщення. Штаб Січі знаходився в центрі села. Навколо 

села було вирито окопи і облаштували 3 стаціонарні вартівні: Свійчівська, Мочульська 

та Свинаринська. В дальніх селах стояли застави і рухомі блокпости, у ближніх були 

гарнізони [1, с. 109-110]. 

В центрі села знаходився вишкіл організаторів партизанського руху (50 вояків). 

Його організували сотенний «Морозенко» і політ-виховник «Донець», лікар «Грифель», 

єврей із м. Луцьк. Програма передбачала 9 тижневе навчання і складалася із строєвої та 

вогневої підготовки, зброєзнавства, мінування полів. Згодом вишкіл перенесли в 

спеціально побудоване приміщення. Для маскування із неба на дошки набивали 

дерев’яні рейки, а проміжки заповнювали мохом. У травні вишкіл реформували у 

«Підстаршинську школу імені Симона Петлюри». Перший тур якої складався з двох 

вишкільних чот командирів Олександра Денисюка-»Ворона», «Сергій Мороз-»Крук». 

Навчальна програма передбачала 359 лекцій з яких: 72 політ заняття, 86 на польові 

заняття, 36 на зброєзнавство, 50 стройовій, 31 саперні справі, 33 вивченню військових 

статутів та правил внутрішньої служби, 16 орієнтуванню на місцевості [6, с. 113-115]. 

Поряд із військовими дисциплінами вивчали історії України, історію 

самостійницького руху, українську літературу, богослужбові книги. Невдовзі школу 

передислокували у колонію «Мирослава» Маковицької сільської ради. Натомість в 

приміщені розмістили політичний штаб загону «Січ”. У травні 1943 в с. Вовчак прибув 

Ростислав Волошин «Горбенко» член ЦП ОУН та Володимир Лунь «Ливар» – 

виконуючий обов’язки обласного коменданта «Запілля» ОУН. Вони проголосили 

Свинаринський ліс центр військово-господарською базою ГК УПА, а с. Вовчак 
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столицею. В червні столицю перенесли в містечко Колки, а в листопаді знов до с. 

Вовчака. Разом із переносом тут заклали будівництво: харчоблоку (кухня, пекарня, 

їдальня), забійний цех із подальшою переробкою м’яса, млина тощо [3, с. 98]. 

Гордістю «Січі» був цех важкого озброєння (слюсарня), який очолював Федір 

Мазурок «Кох». Тут ремонтували трактори, автомобілі, гармати, міномети. 

Виготовляли гарматні лафети, спецтачанки, платформи на колесах із спареними 

кулеметами та різноманітну примітивну бронетехніку. Місцеві ковалі встановлювали 

на укріплені задки селянських возів 45-мм гармати. Мінуси цих «боєвих возів», вони не 

мали прицілу та через декілька пострілів колеса деформувалися або відлітали. Ще 

однією гордістю був саморобний танк, виготовлений із гусеничного трактора СТЗ-5 

взятого біля с. Мокрець та баштою танка Т-26. Обшитий в ручну листовим металом 

танки назвали в честі майстра «Кох». На цьому майстри не зупинилися і в грудні було 

розпочато будівництво самохідної артилерійської установки. Працівники слюсарного 

цеху Василь Бурко та Адам Євсюк із с. Бубол взялися до встановлення малокаліберної 

авіаційної гармати, яку зняли із підбитого транспортного літака. Роботу зупинив напад 

партизанської дивізії С. А. Ковпака і недоукомплектований трактор із гарматою 

заховали в лісових хащах [5, с. 189]. 

Важливим моментом в історії с. Вовчак стала дата, літо 1943 року. В той час «Cіч» 

відвідав Дмитро Клячківський він облаштував там резервну ставку ГК УПА. Один із 

учасників цього приїзду а саме Степан Новицький так описує його приїзд. 

«Повернувшись на «Січ», ми по друзях помітили, що відбувається якась надзвичайна 

подія. Обличчя вояків були свіжо поголені, мундири випрасувані, чоботи почищені як 

ніколи… Ми скоро випрягли коні, позносили зброю. На візит довелося ще почекати. 

Був тоді на «Січі» сам Головний командир УПА Дмитро Клячківський («Клим Савур»). 

Він поцікавився передусім підстаршинською школою та пораненими, бо довго барився 

в їх приміщеннях. Щойно після того прийшов на коротко й до нас в оточені групи 

старшин, між якими був і наш командир «Юрко». «Митрофан» скомандував «струнко» 

й повідомив що відділ зброярів на заняттях. Командир Д. Клячківський подякував за 

звіт і в асисті командира «Юрка» й «Митрофана» оглянув нашу зброярню. При тому він 

розпитував про різні деталі, здавалося його все цікавить» [7, с. 76]. 

Не далеко від с. Вовчак , а саме в приміщені Боблівської лісничівки було відкрито 

обласну спецшколу СБ ОУН. Обов’язки шефа виконував «Беркут». Вишкільний 

інспектор Данило Шумук («Боремський») в книзі «Пережите і передумане. Спогади і 

роздуми Українського дисидента» так описує навчальний процес: «П’ять невідомих 

нам інструкторів читали їм спецлекції, на які нас не допускали й близько. Ми лише у 

визначені нам години приходили читати свої лекції суспільно-політичного й 

гуманітарного змісту… Серед 56 осіб всього 5 засвоювали матеріал і розуміли про що 

йдеться, а решта як кажуть, «ані в зуб ногою». Читати лекції на такому вишколі було 

зовсім не цікаво, а проводити бесіди з тими людьми було абсолютно неможливим. Вони 

просто не здатні були мислити…». Данило Шумук згадує: «Я зустрівся з «Ящуром» 

(Євген Манько) і, відчуваючи до нього якусь особливу довіру запитав: «Чому це в СБ 

наче навмисно підібрані всі здорові, гарні, добре збудовані, але дуже тупі й обмежені 

люди?» – «А же ви бачили щоб поліція була мудра, мисляча, й розсудлива?» – просто й 

дохідливо відповів «Ящур» [2, с. 122]. 

Восени 1943 року на основі школи СБ ОУН організовано місячні спецкурси для 
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працівників СБ територіальних структур Запілля ОУН. Програма навчання передбачала 

53 лекційні години і складалася із 5 частин. Перша частина (Загальні відомості) 

передбачала 5 годин. Вивчали структуру Вермахту, Червоної Армії і УПА, побудову 

їхніх спецструктур і функціональні обов’язки відділів (статистичного, оперативного, 

слідчого). Друга частина (Агентура НКВД на протиукраїнському відтинкові) 

передбачала 13 годин. Вивчали методи боротьби ЧК-ДПУ-НКВД з українськими 

національно-визвольним рухом, формування радянської агентурної сітки на Волині і 

методи контакту радянської агентури із НКВД. Третя частина (Слідча робота) була 

розрахована на 15 годин та передбачала збір компрометуючих матеріалів, арешти, 

обшуки, допити, психологічну підготовку затриманого, демаскування радянської 

агентури в лавах УПА і Запілля. Четверта частина (Оформлення справ) передбачала 10 

лекційних годин, де вивчали загальні вимоги при складанні і оформленні протоколів, 

ведення діловодства та архівної справи. П’ята частина (Показове прослуховування) 

складалося з 10 лекційних годин і закріплювала пройдений матеріал [6, с. 414]. 

В с. Вовчак до липня 1943 року знаходився редакційний відділ суспільно-політичної 

референтури, в якому підпорядковувалося декілька типографій: «При політичному 

штабі у с. Вовчак функціонувала підпільна друкарня, де випускали літературу та 

листівки, що розповсюджували по всій окрузі. Тут діяли осередок ВО УПА «Турів», [4, 

с. 123]. 

Ще одна з типографій знаходилися в с. Вовчак і друкувала газету «Самостійник» 

Володимир-Волинського окружного проводу ОУН об’ємом в 4 машинописних 

сторінки. Спочатку газету виготовляли на циклостилі, а з травня на типографському 

верстаті. Тут вперше було започатковано випуск газет російської та іншими мовами. 

Серед них газета латиною «Орта асіа холкарі», для народів Середньої Азії редагування 

Еміром Олієвим «Ташкентом», командиром азійської сотні [8, с. 24]. 

У 1946 році село було стерте з лиця Землі. З приходом на Волинь радянської влади 

база повстанців була не тільки знищена, трактори й бульдозери пройшлися і по 

місцевості. Понад 50 післявоєнних років урочище Вовчак було полем серед 

непрохідного лісу, за 6 км від села Ревушки. Усе, що лишилося – це три пам’ятники, які 

належали цивільним людям. Усі могили як цивільні, так і братські були розрівняні 

бульдозерами, там сіялося жито. 
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 Лісистість, заболоченість низька калорійність грунту притаманна Поліському краю 

та ткацтво є спільною тяжкою працею і творчістю. Передавання з покоління в покоління 

технічних навичок та прийоми у тканні, особливостей побуту. Наприкінці 30-х рр. ХХ 

ст. дослідниця народного мистецтва Ірина Гургула так відгукнулась про Полісся: 

«...села із гостинними, ввічливими та добрими людьми, із прадавніми звичаями, із 

прадавнім ткатвом, гончарством, бджільництвом - зливаються в одно, дають суцільний 

образ життя, що мимохіть приводить на думку часи наших предків, ще в доісторичній 

добі.  

 Поліські жінки ткали одяг, ужиткові тканини, особливо коли ткання перейшло на 

промисл та ткачами ставали чоловіки. Починаючи працювати з дитинства у віці 15-16 

років, дівчина здатна вже бути доброю пряхою. Сировиною для виготовлення тканин 

слугували льон, вовна, рідше коноплі. Обробка сировини рослинного волокна (льону) 

та вовни є найважливіший вид господарської діяльності та мистецтва, що був 

невідʼємним знанням кожного українця. Льон вважається найкращою сировиною, для 

його вирощування потрібно багато вологи, (зібравши льон мочили у ставах або інших 

водоймах), потім сушили на сонці в полях або лугах. 

 За технікою художнього вирішення народні тканини поділяються на дві основні 

групи. До першої відносять вироби, мотиви яких зʼявились в процесі виникнення самої 

тканини. Цю групу представлено на Поліссі двома основними видами: полотняним, для 

якого достатньо два поножі (підніжки) у верстаті і чинуватим (репсовим), який вимагає 

чотирьох поножів. Таким способом на всій площі тканини створюються однобарвні 

текстурні мотиви, побудовані з геометричних та геометризованих елементів. Другу 

групу утворює ткацтво зі складним виробничим процесом – суто декоративного 

характеру, де, крім чотирьох і більше поножів, необхідне ручне перебирання ниток 

основи. Це тканини, що створюються так званим перебором під дошку та суто ручним 

способом «перебором». [45-46 с.] 

Знаряддям для ткання є горизонтальний верстат ( кросна ) – від простішого дві 

підніжки до складнішого (чотири та більше підніжок). Різні стилістичні напрями в 

орнаментиці Київської Русі – це геометричний, що комбінує прості лінійні, круглі, 
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